

Vznik a zrušení osvojení u nás a v jiných právních řádech

## Abstrakt

Diplomová práce se věnuje vzniku a zrušení osvojení nezletilého dítěte v České republice, v Nizozemsku a v australském státě Nový Jižní Wales. Práce obsahuje úvod, sedm částí a závěr.

V první části se autor věnuje vývoji institutu osvojení především na českém území, vysvětlení pojmu osvojení a jeho pojetí podle českého práva v občanském zákoníku a dále dělení osvojení podle teoretické typologie.

V druhé části jsou probrány předpoklady pro vznik osvojení. Zvláštní pozornost autor věnuje postavení dítěte a jeho (nejlepšímu) zájmu, jak o něm mluví české právo i mezinárodní úmluvy o lidských právech. Další výklad je zaměřen na postavení rodičů osvojovaného dítěte a na postavení osvojitele.

Třetí část této diplomové práce se zabývá zprostředkováním osvojení a procesními aspekty řízení o osvojení před soudem. Autor v této části přibližuje, jak probíhá celý osvojovací proces. Dále se věnuje postavení zúčastněných osob v řízení před soudem, zastoupení a překážkám v řízení.

Ve čtvrté části je pozornost směřována na následky rozhodnutí o osvojení, na to, jak se mění postavení dítěte a dalších osob; autor zdůrazňuje rozdíl oproti dřívější právní úpravě.

Pátá část je věnována zrušení osvojení; autor vysvětluje, v čem spočívá určitá kontroverze tzv. automatické konverze zrušitelného osvojení na nezrušitelné.

V šesté části autor vysvětluje podstatu institutu osvojení zletilého, který po mnoha desítkách let vrátil do českého rodinného práva. Zdůrazněny jsou především odlišnosti od osvojení nezletilého dítěte.

Poslední sedmá část diplomové práce je věnována úpravě vzniku a zrušení osvojení v Nizozemsku a v australském státě Nový Jižní Wales. Autor probírá tamější úpravy a kriticky je srovnává s českými předpisy.

Obsahem závěru práce je obecné shrnutí nejdůležitějších aspektů tématu a autorovo hodnocení všech tří právních úprav osvojení, kterými se v práci zabývá.

**Klíčová slova:** Osvojení, Osvojitel, Osvojenec, Rodinné právo